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ТЬЮТОРИНГ ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ ПОТЕНЦІАЛУ УЧНЯ ТА 
ВЧИТЕЛЯ 

 
Швець Т.Е. 

кандидат педагогічних наук, 
Приватна школа «Афіни», м. Києва 

 
Поняття тьюторингу стає все більш популярним в системі освіти. 

Чому? Відповіді доволі прості та сформульовані як в сучасних 
курикулумах багатьох європейських країн, так й в Концепції Нової 
української школи. В досить скороченому варіанті це можна 
представити так: кожна дитина — це унікальна особистість, цінність 
сама по собі, яка має право на розкриття свого потенціалу та 
індивідуальну підтримку на цьому шляху. Все більше уваги в 
сучасному світі приділяється вихованням на цінностях і учні 
потребують допомоги у вибудовуванні власних систем цінностей. 
Освіта повинна підтримувати зростання учня як особистості, сприяти 
становленню в нього критичного, креативного мислення, емоційного 
інтелекту, вмінню вчитися, бути самостійним, вміти робити вибір, 
приймати рішення та нести відповідальність за свій вибір, своє 
майбутнє (в тому числі й за освіту).  

Перебування в школі — час активного дорослішання учня, саме в 
цей період діти вчяться ставити собі цілі, вирішувати задачі 
самостійно та разом з іншими, замислюються про своє навчання, свій 
досвід, свої емоції та почуття. А позитивні емоції та досвід надихають, 
тобто мотивують учнів на розвиток їх здібностей. Навчання 
відбувається у взаємодії з іншими учнями, викладачами, іншими 
дорослими, у різноманітних освітніх середовищах, що включає в себе 
планування, розмірковування, дослідження та оцінювання освітніх 
процесів. Окрім цього учні також навчаються розуміти наслідки своїх 
дій. Завдання школи допомогти учню побачити та зрозуміти свої 
індивідуальні особливості та навчити їх використовувати в будь-якій 
свої діяльності.  

Розуміння самого себе, самоефективність та самооцінка 
впливають на цілі, на які орієнтуються учні, а підтримка в цьому 
процесі зміцнюють довіру учнів та розкриває їх потенціал як людини 
і члена суспільства. Досягти подібних результатів школа може за умов 
реалізації педагогіки партнерства. І всі ці завдання, які ставить перед 



207 
 

собою сучасна школа, можливі за умов персоналізації та 
індивідуалізації в освіті (що вже зроблено в багатьох країнах), яка є 
головною ознакою  тьюторингу.  

Основний ресурс тьюторингу полягає в тому, що допомагає 
людині знайти та вибудовувати свій шлях, посилюючи самого себе та, 
одночасно, інших людей, серед яких живеш, дієш. Людина розуміє 
себе, свій стиль діяльності, сприймає свої потреби, бажання, цінності, 
задачі — з одного боку, а з іншого — усвідомлює соціальну 
відповідальність перед іншими, тобто досягнення різного та 
спільного одночасно.  

Якщо у загальному розумінні, то тьюторинг можна визначити як 
освітню  технологію, яка особливо ефективна, коли мова йде про 
розвиток потенціалу молодої людини, а також мотивуванні її до 
самостійної діяльності. Полягає у регулярних, індивідуальних 
зустрічах тьютора з підопічним, в межах яких вони спільно працюють 
над його розвитком. Тьюторинг дає то, чого не дає масова система 
освіти: увагу конкретному учню, можливість пристосувати шлях 
розвитку до його специфічної ситуації. Також, ця технологія відома 
тим, що сприяє розвитку талантів та сильних сторін учня [4]. 

Тьюторинг ґрунтується на трьох стовпах, які визначені 
психологами, філософами, педагогами — теоретиками та 
практиками: по-перше, відносини між учнем та дорослим. Відносини, 
які передбачають взаємоповагу, довіру, автономію учня з однієї 
сторони, авторитет тьютора — з іншої. Відносини, в яких тьютор та 
підопічний разом шукають відповіді на питання, критично мислять. 
Відносини, в яких добро підопічного найважливіша цінність для 
тьютора. По-друге, розвиток характеру учня, його позитивних рис. 
Адже розвиток потенціалу людини має цілісне розуміння: людина є 
не тільки для себе, а також для суспільства. По-третє, сучасні 
дослідження в області позитивної психології. В багатьох аспектах її 
тези спільні з попередніми стовпами: в сенсі ролі людини для інших в 
процесі особистого зростання. Тобто акцентує увагу на розвитку 
талантів та сильних сторін, а також дає практичні інструменти для 
розвитку як власного потенціалу, так й інших. Ці три стовпи дають 
шанс тьюторингу бути глибоким та ефективним процесом.  

Тьюторинг є довготривалим процесом, спрямованим на 
інтегральний розвиток особистості, що поєднує знання, вміння та 
поведінку. Персоналізація пропонує цілісний погляд на людину, як на 
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багатовимірну особистість: мислення, духовність, воля, почуття, тіло 
[5, c. 20]. Ідеалом тьюторингу є розвиток всіх цих сторін. Мислення 
відповідає за можливості пізнання та розуміння, духовність 
допомагає глибше зрозуміти людську діяльність та вийти за 
горизонти власного «Я», сила волі дає надію на успіхи щодо власних 
зусиль, тіло дає сили та витривалість щодо реалізації прийнятих 
рішень. Всі ці елементи створюють особистість, її характер, якій є 
вирішальним чинником успіхy та якій ми розуміємо як здатність до 
реалізації власних цілей. Коли ми запитуємо когось, що робить його 
щасливим, допомагає створювати гарні стосунки в родині, 
реалізовувати таланти, примножувати добробут, то ніхто не 
відповідає, що це досконале вміння роботи на комп’ютері, знання 
інтегралів чи пунктуації. Скоріш у відповідь ми почуємо про певні 
риси характеру: відвага, мудрість, витривалість, відданість справі, 
наполегливість, оптимізм чи позитивне відношення до життя, вміння 
слухати інших. В цьому контексті можна визначити тьюторинг як 
метод індивідуальної роботи з підопічним (базується на відносинах 
«майстeр-учeнь»), якій завдяки інтегральному погляду на розвиток 
людини в повній мірі сприяє розвитку її потенціалу.  

Дитина від природи є особистістю творчою, наділеною 
талантами, можливостями, які може в собі пробудити. Розвиток не 
полягає тільки в тому, щоб зрозуміти свої здібності, скоріше — 
невикористані можливості. Процес розвитку, який відбувається в 
межах тьюторингу, як раз заснований на їх відкритті та ефективному 
використанні. Розвиток вимагає самосвідомості як відправного 
пункту, так й основного її інструменту. Основою розвитку є відкриття 
невідомих, «захованих» здібностей індивідуума. Розвиток 
починається, коли створюємо простір для прояву потенціалу людини 
[2, с. 42-43]. Тьюторинг спирається на підстави, що людина має 
великий, часто схований та не в повній мірі використаний потенціал, 
який у відповідних умовах може розкритися.  

Мета тьюторингу — допомога учню у відкритті його здібностей, 
відпрацюванні особистого стилю навчання та побудові власного 
шляху розвитку, який сприяє формуванню корисних вмінь та 
навичок, а також привести учня до мудрості та зрілості. А на це 
потрібен  час, уважність і регулярність контактів. Основа тьюторингу 
— індивідуальні зустрічі, на яких в атмосфері діалогу, поваги та уваги 
один до одного, тьютор працює з підопічним, допомагає йому 
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поглибити свої знання у визначеній області, розвинути вміння 
самостійного та максимального користування своїми талантами. 
Завдяки ретельно підготовленим та, одночасно, мотивуючим 
тьюторіалам (зустрічі тьютора з підопічним) учень може мати 
прогрес як в області знань, так й в особистісним розвитку, 
підвищуючи впевненість у собі та розвиваючи позитивні риси 
характеру.  

У своїй роботі тьютор використовує такі методики, як: вміння 
ставити правильні питання, що активізують мислення учня, його 
ауторефлексію; уважно слухати; надавати зворотний зв’язок; ставити 
цілі та планувати шляхи їх досягнення, мотивування, контроль та 
облік виконаних завдань. Одне з найважливіших завдань тьютора – 
допомогти учню змінити переконання, які блокують його розвиток. 
Тьютор допомагає підопічним дізнатися про їх  та слабкі сторони. 
Зміцнює перше і допомагає компенсувати друге. 

Відповідно, постає питання, якими компетенціями повинене 
володіти тьютор, щоб  вміти ефективно здійснювати тьюторський 
процес? Базовою компетенцію тьютора можна визначити вміння 
зосередитися на сильних сторонах учня. Тьютор повинен розуміти 
свої межі та не залучатися до психотерапії, а при необхідності  може 
звертатися до інших спеціалістів (психолог, соціальний педагог, 
психіатр, юрист). Тьютор повинен бути здатним розвивати учнівські 
інтереси та таланти; вибудовувати особисті стосунки та мати 
навички активного слухання, співпереживання, формулювання своїх 
думок, спостереження, надання підтримки; здатним створити простір 
для справжнього діалогу та побудови партнерства; бути гнучким і 
вміти надихати учня на позитивні зміни. Крім того, тьютор  повинен 
мати високий міжособистісний та емоційний інтелект, а також уяву 
та педагогічну інтуїцію [6].  

Нині в усьому світі незалежно від рівня освіти йде пошук  нових 
можливостей для підвищення якості освіти дітей, підлітків, 
студентів. Це пов’язано з сучасними дослідженнями процесів 
навчання в контексті мінливих потреб учнів та викликів ринку праці. 
У зв’язку з цим комплексом факторів виникає нагальна потреба 
розробляти інноваційні шляхи навчання та виховання молоді, 
конструювання нових можливостей на противагу масової освіти, яка 
є мало індивідуалізованою. Тьюторинг високо цінується і визнається 
Болонською декларацією, в якій наголошується на необхідності 
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кардинальних змін методів та стратегій навчання у вищій освіті. Що 
цікаво, у тьюторингу, а вірніше, краще сказати, в освітніх відносинах 
можна побачити спосіб реалізувати іншу освіту: більш вимогливу, 
формуючу, що всебічно впливає на учнів, і одночасно з повною 
повагою до їх потреб, можливостей та талантів. 

У певному сенсі тьюторинг відновлює сутнісний зміст освіти. 
Варто пам’ятати, що в основі цього поняття лежить латинське слово 
«educere», що означає «звільнити, вивести», а не дати готове. Вища 
мета виховання полягає в тому, щоб підтримати людину на шляху 
розвитку самого себе, повному розкритті його потенціалу, прояві 
талантів і вдосконалення навичок і компетенцій, що дозволить їм 
самореалізуватися в особистому та професійному житті. Знання, 
навички та компетенції, цінності та цілі, якщо вони цілісні та 
правдиві, утворюють картину людини, яка функціонує у гармонії і — 
ризикнемо таким ненауковим терміном, у щасті.  

Як бачимо, це докорінно змінює роль педагога, який працює на 
розвиток як тьютор. У цій новій ролі педагог як і раніше виконує 
важливі дидактичні функції, але ця роль включає їх і перевищує їх. 
Викладання перетворюється на особисті стосунки, стосунки між 
людьми через розвиток, кожен з яких отримує задоволення та 
створює зони задоволення  і не лише професійні. 
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